
1 
 

Referat fra møde i Stiftsudvalget for Kirken i Verden 

Landemodesalen, 19. april 2022 

 

Afbud: Inge Rørbæk, Simon Christoffer Munch Fuhrmann. 

 

 

 

0. Fagligt indlæg ved Emil Bjørn Hilton Saggau 

Emil Bjørn Hilton Saggau gjorde rede for hovedpointerne i rapporten ”Fra pendler til 

landsbyboer – en undersøgelse af rumænske migranter i Danmark”, som Viborg Stift 

også har været involveret i. Rapporten rummer en række anbefalinger til sogne, 

provstier og stifter. Hele rapporten kan hentes på stiftsudvalgets hjemmeside. 

 

I den efterfølgende samtale blev disse opfølgningsmuligheder samlet op: 

 

- Det bør undersøges, om vi kan hjælpe med at knytte kontakt mellem sygehus-, 

fængsels-/arresthuspræster og de ortodokse præster i stiftet.  

- Det kan overvejes, om vi kan oplyse kirker og kirkegårde om forskellige 

begravelsesformer. Det bør desuden undersøges, om vi skal arbejde for at 

skabe særlige kirkegårdspladser til ortodokse.  

- Anbefalingerne fra rapporten bør deles i provstierne.  

 

Karin og Peter samler op på punkterne og gør mere konkrete forslag klar til drøftelse 

på næste stiftsudvalgsmøde. 

  

1. Valg af ordstyrer 

Kristine Jersin blev valgt som ordstyrer. 

 

2. Godkendelse af dagsorden     

Dagsordenen blev godkendt med følgende tilføjelse: 

10 b. Mødedato i november. 

   

3. Godkendelse af referat fra mødet 20. januar 2022 

Referatet blev godkendt. 

 

4. Programmer og initiativer siden sidste stiftsudvalgsmøde 

 

a. Stiftsstævnerne 17. marts i Aars og 24. marts i Herning 

Aftenerne var gode, men deltagerantallet var skuffende lavt. Det er vigtigt, at vi er 

helt tydelige omkring, hvem der er målgruppen, når vi inviterer og kommunikerer. 

Navnet ”stiftsstævne” kan overvejes – ved folk, hvad et stiftsstævne er? 
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b. Kirkens modtagelse af flygtninge fra Ukraine 

Flere provstier i Viborg Stift er blandt de provstier, hvor der allerede inden 

flygtningetilstrømningen boede flest ukrainere. Stiftspræsten blev opfordret til at dele 

statistikmaterialet med relevante sogne og provstier. 

 

Stiftspræsten har været med til at arrangere forbønsgudstjeneste i domkirken, et 

samarbejdsmøde i stiftet og en række gudstjenester på ukrainsk frem til juni. 

Stiftsudvalget står desuden bag et foredragsarrangement med Emil Bjørn Hilton 

Saggau umiddelbart efter dagens stiftsudvalgsmøde. Derudover er der blevet taget 

mange andre initiativer lokalt i sogne og provstier. Frem til sommerferien vil der 

givetvis opstå en vis træthed hos værtsfamilier, frivillige m.m., som vi skal være 

opmærksomme på. Det er vigtigt, at vi tænker over, hvor vi som kirke har et særligt 

ansvar – også på den lange bane. 

 

Det mellemkirkelige Råd har udarbejdet en ressourceside og en Facebook-side. 

 

5. Nyt om aktiviteter - med nedsatte ad hoc grupper 

 

a. Forbønsgudstjeneste for forfulgte kristne 13. november 

Gudstjenesten planlægges i samarbejde med den katolske kirke i Viborg. Første 

planlægningsmøde holdes 5. maj. Biskop Henrik Stubkjær har sagt ja til at medvirke 

som liturg. Temaet er endnu ikke fastlagt. Det blev foreslået at sætte fokus på 

forsoning og udnytte muligheden for at tale imod gengældelse, hævn o.l. Det kan 

overvejes igen at prøve at sætte fokus på Kina. 

  

b. Orientering fra ad hoc gruppen: Folkekirkens deltagelse på Helsemesser 

Arbejdsgruppen deltager sammen med lokale i to helsemesser i 2022. Den ene finder 

sted i Viborg fra den 8. til 9. oktober. Den anden ligger i Aars fra den 12. til 13. 

november. 

 

c. Nyt om stiftsrejsen til Rumænien – efteråret 2022 

Rejsen er planlagt til at finde sted fra 23. september til 1. oktober. Mange har været 

tilbageholdende med at tilmelde sig på grund af krigen i Ukraine. Alle opfordres til at 

reklamere for turen, hvor man har mulighed for det. Der tages senest 25. april endelig 

stilling til, om turen kan gennemføres. Hvis turen må udskydes, drøfter vi på 

stiftsudvalgsmødet i august, hvordan vi kan gennemføre turen i 2023. 

Planlægningsgruppen udarbejder i så fald et oplæg til drøftelse. 

   

d. Stiftsstævnerne 2023 – nedsættelse af arbejdsgruppe 

Det blev foreslået at sætte fokus på nye forståelser af mission. Datoer for kommende 

stævner blev fastlagt til 1. og 2. februar 2023. Alle bedes overveje mere konkrete 

ideer til stævnerne til drøftelse på kommende stiftsudvalgsmøde. 
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6. Andre aktiviteter 

 

a. Farsi-netværket v. Peter Fischer-Nielsen 

Der afholdes et fysisk møde med relevante kirker engang efter sommerferien. 

 

b. Venskabsstifter: Nigeria og Guildford v. Peter Fischer-Nielsen 

Stiftspræstens rejse til Nigeria blev aflyst på grund af sikkerhedssituationen. 

Ærkebiskop Musa Filibus kommer til Danmark til sommer og har blandt andet en 

aftale om at mødes med Biskop Henrik Stubkjær. Spillet ”Fattigdom på spil”, som 

stiftsudvalget har støttet økonomisk, fungerer fint og får gode tilbagemeldinger. 

 

Biskop Andrew Watson fra Guildford Stift deltager i årets stiftspræstestævne. 

Præsterne fra Herning Nordre Provsti besøgte Guildford 30. marts. Der arbejdes 

henimod en fælles pilgrimsvandring for præster fra de to stifter i 2023. Det drøftes 

med provstierne, om vi skal prøve at sende provstivolontører til Guildford. 

 

c. Det lutherske Verdensforbund v. Peter Fischer-Nielsen 

Det planlagte møde i Viborg er aflyst på grund af corona-situationen. 

 

d. Folkekirken for internationals – Viborg     

Kristine Jersin, Peter Fischer-Nielsen og Karen Stubkjær er i gang med at planlægge 

et pilotprojekt omkring gudstjenester for engelsksprogede i Viborg. Der bliver opstart i 

december, og i foråret 2023 afholdes der en månedlig gudstjeneste i Houlkær Kirke. 

De to Viborg-provstier ansøges om økonomisk støtte til pilotprojektet. 

 

7. Orientering fra stiftspræsten    

Peter Fischer-Nielsen henviste til den på forhånd udsendte oversigt over hans 

aktiviteter i den forgangne tid. Der var ikke yderligere spørgsmål. 

 

8. Økonomi 

 

a. Status for første kvartal - Budget for indeværende år 

Der er dags dato brugt 26.941 kr. (15 procent) af 2022-budgettet, der i alt er på 

175.000 kr. 

 

b. Ansøgning om tilskud til farsi-sommerlejr 

Der bevilges 10.000 kr. til årets farsi-sommerlejr på Djurslands Efterskole. 

Lejrudvalget opfordres desuden til at gøre deltagere opmærksomme på, at de kan 

søge om tilskud til egenbetaling i deres lokale sogne og i Y’s Men’s klubber.  
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9. Internationale programmer sommeren 2022 

 

a. Himmelske Dage i Roskilde 26.–29. maj: Grib fremtiden! 

Der arrangeres endagsbustur 27. maj med Ruth og Jens Kristian Egedal som 

rejseledere. Den 27. maj om aftenen er alle stiftsudvalg af Det mellemkirkelige Råd 

indbudt til fælles middag med de andre mellemkirkelige stiftsudvalg. 

 

b. Kirkernes Verdensråds generalforsamling i Karlsruhe, 31. august–8. september 

Peter Fischer-Nielsen deltager muligvis som repræsentant for Det mellemkirkelige 

Råd. Han undersøger, om der er mulighed for, at flere kan deltage i et åbent program. 

 

10. Orienteringer fra Det mellemkirkelige Råd, Folkekirkens 

Migrantsamarbejde, Folkekirke og Religionsmøde, Danske Kirkers Råd og 

Folkekirkens Nødhjælp 

Skriftlige orienteringer var udsendt forud for mødet. Der blev spurgt ind til de 

forskellige orienteringer. 

      

10 b. Mødedato i november 

Tirsdag den 1. november kl. 14.30. 

 

11. Eventuelt 

Der var ikke yderligere bemærkninger under eventuelt. 

 

 

 

 

 

 

Referat: Peter Fischer-Nielsen 


